	الوشاح
	اللب
	الفالق العادي
	[image: image1.emf] 


الفالق المعكوس
	(الهورست السواتر)
	الخندقي  (الخسفى

	 يتكون من الحديد والماغنسيوم والسيليكون 
سمكه حوالي 2900 كم
الجزء الخارجى  سمكة  أكثر من 80% من حجم الأرض 

صخوره لدنة مائعة كأنها سوائل فتسمح بانتشار دوامات تيارات الحمل وتساعد على حركة القارات ا
لجزء الداخلى  سمكه  350 كم 

	مصهور الحديد والنيكل والكروم  
قطره 3486 كم .حجمها سدس حجم الأرض .وثلث   كتلتها - ملايين الضغط الجوي- الحرارة من5000 º م
لب خارجى  (سائل) سمكة 2100 كم 

 لب الارض الداخلي هو المسئول عن المجال المغناطيسى للارض لانه يتكون من صخور منصهرة من الحديد والنيكل والكروم
  - الضغط 3 مليون ضغط جوى وكثافة 10 جم/سم3
اللب الداخلي صلب   وكثافة 14 جم/سم3
	هو الكسر الناتج عن الشد 

وتتحرك صخور الحائط العلوى الى أسفل
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بالنسبة لصخور الحائط السفلى

	هو الكسر الناتج عن الضغط 
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وتتحرك صخور الحائط العلوى الى أعلى بالنسبة لصخور الحائط السفلى

	[image: image4.emf] 

وهى فوالق بارزة  تتأثر الصخور بفالقين يتحدان فى صخور الحائط السفلى
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البركان فتحة أو شق  فى القشرة الأرضية تسمح للصخور المنصهرة والغازات 

المحبوسة بالخروج الى سطح الأرض  

أنواع  البراكين    1براكين خامدة-  تصبح خامدة نهائياً بعد ثورانها   

براكين دائمة الثوران - يمتد ثورانة بصفة مستديمة مثل بركان سترمبولى فى إيطاليا   

3متقطعة الثوران  -  مثل بركان فيزوف فى إيطاليا بركان آتنا فى صقلية   

 س ما هى فوائد وتأثير البراكين  1تكون هضاب أو جبال بركانية  - 

تكوين تربة خصبة من الرماد البركانى  - ظهور جزر بركانية جديدة  - 

تحول الصخور ا(تكون صخور متحولة- لمحيطة بفعل الحرارة 

تكوين بحيرات مستديرة من - 
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البركان فتحة أو شق  فى القشرة الأرضية تسمح للصخور المنصهرة والغازات 

المحبوسة بالخروج الى سطح الأرض  

أنواع  البراكين    1براكين خامدة-  تصبح خامدة نهائياً بعد ثورانها   

براكين دائمة الثوران - يمتد ثورانة بصفة مستديمة مثل بركان سترمبولى فى إيطاليا   

3متقطعة الثوران  -  مثل بركان فيزوف فى إيطاليا بركان آتنا فى صقلية   

 س ما هى فوائد وتأثير البراكين  1تكون هضاب أو جبال بركانية  - 

تكوين تربة خصبة من الرماد البركانى  - ظهور جزر بركانية جديدة  - 

تحول الصخور ا(تكون صخور متحولة- لمحيطة بفعل الحرارة 

تكوين بحيرات مستديرة من - 

 

هى كتل منخفضة  تتأثر الصخور بفالقين يتحدان فى صخور الحائط العلوى

	التراكيب الجيولوجية الثانوية (التكتونية)
	التراكيب الجيولوجية الأولية
	- القباب ( لاكوليث 
	- الأطباق (لوبوليث  قباب مقلوبة
	- الطفوح البركانية
	- المواد المفتتة

	1-هى التشققات والتصدعات الضخمة والالتواءات العنيفة التى تشوه الصخور  

2- تسمى تكتونية لانها تكونت بفعل القوى المنبعثة من باطن الأرض 

3-ينتج عنها الزلازل وهياج البحار والمحيطات وتقدم مياهها أو انحسارها عن اليابسة وزحزحة القارات

-مثل 1-الطيات(الثنيات ) 2-الفوالق  3- الفواصل
	1-التراكيب التى تتكون بالصخور تحت عوامل مناخية وبيئية خاصة ( الرياح الجفاف والحرارة والتيارات المائية

2-لا تتأثر بفعل القوى المنبعثة من الأرض 

-مثل (التشققات الطينية - علامات النيم - التدرج الطبقي -لتطبق المتقاطع)
	تصعد الماجما عالية اللزوجة  وتتجمع وتضغط على ما فوقها من طبقات 
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تتجمع الماجما قليلة اللزوجة وتضغط على ما تحتها من طبقات بدلاً من انتشارها .

	هي اللافا المتصلده خرجت من فوهة البراكين 

نسيجها زجاجي ( غير متبلور) نظراً للتبريد المفاجئ والسريع عندما تصطدم بالهواء أو الماء 
شكلها إما : حبال أو مخدات (أو سائد)
  سمكها مئات الأمتار
	البريشيا البركانية
قطع صخرية ذات زوايا حادة - تنتج من تكسير أعناق البراكين
الرماد البركاني حبيبات دقيقة الحجم تحملها الرياح لمسافات بعيدة وتترسب في مناطق قارية أو بحرية
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مصطلحات هامة 
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	التجوية الميكانيكية
	التجوية الكيميائية
	تربه موضوعية
	تربه منقولة

	تجزؤ الصخر إلى قطع صغيرة تحتفظ فيه كل منها بمعادنها الأصلية دون تغير 

عوامل التجوية الميكانيكية 

1- تجمد الماء يزداد حجم الماء عند تجمدة  بمقدار العشر وبتكرار التجمد ليلا والذوبان نهارا تتسع الشقوق حتى تنفصل قطعا من الصخر ويصبح الضخر  سائبا ويكون منحدر ركامى عند قدم الجبل  

2- التمدد الحراري التمدد والانكماش لمعادن الصخر تضعف من قوة تماسك المعادن وتفتته بمرور الزمن    
3-التمدد الناتج عن تخفيف الحمل ماذا يحدث عند إزالة سمك كبير كان يضغط على ما تحته من صخور (؟)تتمدد الصخور  لأعلى بسبب عدم وجود مقاومة وينفصل سطحها المكشوف  إلى قشور كروية الشكل -ويتضح ذلك في صخر الجرانيت)
4-الكائنات الحية (مثل النباتات التي تمد جذورها في التربة أو فواصل الصخور بحثاً عن الماء .الحيوانات اوالحشرات التي تساهم في جعل التربة سائبة قابلة للحركة مع عوامل النقل
	تحلل الصخور عن طريق تغيير مكوناتها المعدنية إلى معادن أخرى بإضافة أو فقدها بعض العناصر لتركيبها 
عوا مل التجوية الكيميائية 
1- تأثير الماء:- يعتبر الماء خاصة عند احتوائه على مواد مذابة من أهم عوامل التجوية الكيميائية يتكون الجرانيت من ثلاث معادن
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أ-  (فلسبار يتحول الى  كاولين)احد معادن الطين  
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ب- (الميكا السوداء           تتحول الى أحد فصائل الطين )
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  جـ -الكوارتز             لا يتأثر بالتجوية الكيميائية لأنه آخر المعادن المتبلورة فى الصخور النارية فى درجة حرارة منخفضه) ولذلك فأن تركيبة الكيميائي وصفاته الفيزيائية تجعله ثابتاً
الفلسبار( سليكات ألومونيوم وبوتاسيوم أو صوديوم أو كالسيوم) ضعيف تحت تأثير أيون (+H) من حمض الكربونيك ( الناتج من ذوبان CO2 في ماء المطر ) يتحلل ويطرد جزيئاً من السيلكا وأيون من البوتاسيوم أو الصوديوم ويتحول إلى كاولين
2- اثر الأكسجين : خاصة المعادن التي يدخل فيها الحديد والماغنسيوم في تركيبها
3- التميؤ اضافة الماء للتركيب المعدنى للصخر (الأنهيدريت   يتحول بالماء الى  جبس ) 
كبريتات الكالسيوم اللامائية   بالماء إلى   كبريتات الكالسيوم المائية
	- تتكون فى مكانها من تفتت الصخر الذى أسفلها

- تشبه الصخر الأصلي فى التركيب الكيميائي والمعدني

- تمتاز بتدرج النسيج (صخر أصلى -تشقق - جلاميد -حصى - تربه خشنه - تربه سطحيه)
	-  يتفتت الصخر فى مكان ثم ينتقل إلى مكانها الحالي

- تختلف عن الصخور التي تحتها فى التركيب الكيميائي والمعدني 

- لا يوجد تدرج فى النسيج (حصى مستديرة الزوايا مما يدل على نقله من مكان لأخر) 

	وجه المقارنة
	مرحلة الشباب 
	مرحلة النضوج
	مرحلة الشيخوخة
	تصابى الأنهار(تجدد الشباب) 

	شكل القطاع 
	حرف V ضيق 
	حرف             واسع 
	قوس 
	يبدأ النهر فى النحت من جديد فى مجراه فى الحالات:-

1- حركات أرضية رافعة قريبة من المنبع 

2- عند اعتراضه طفح بركانى فيزداد إنحدار مجرى النهر وتزداد سرعته
ويقل تآكل الجانبين أو يتوقف 

	الانحدار
	شديد الانحدار
	متوسط الانحدار
	ضعيف الانحدار
	

	شكل المجرى
	غير منتظم على طول المجرى
	منتظم على طول المجرى
	منتظم على طول المجرى
	

	النحت وأثره
	شديد يعمق المجرى 
	جانبي يوسع المجرى
	منعدم يبدأ الترسيب
	

	السرعة
	سريع جدا
	متوسط السرعة
	بطئ
	

	الظواهر المميزة 
	الشلالات و مساقط المياه -الحفر الوعائية - أسر الأنهار 
	تكثر التعرجات والالتواءات النهرية والبحيرات القوسية
	يهبط فيه مستوى القطاع ليقترب من سطح البحر)
	


	العوامل الخارجية 
	العامل الهدمى
	العامل البنائى

	1الريــــــاح
	يعتمد التأثير الهدمى على ما تحمله من رمال وفتات الصخور والأتربة(شحنه - معلقة - متدحرجة)
1-النحت المتباين (المصاطب) تنشأعند مرور الرياح المحملة بشحنة على صخور مختلفة الصلابة تتآكل الطبقات الرخوة وتبقى الصلبة كما هى بارزه        
2- (اتجاه الرياح يؤثر على شكل الحصى مثلث الأضلاع  ويكون الوجه المواجه للرياح مصقول
	ماذا يحدث؟عندما تصطدم الرياح المحملة بالرمال بنتوء أو مرتفع يقلل سرعتها فترسب حمولتها على هيئه:- تموجات و-كثبان رمليه 

أ- تموجات رملية  ( تكون غير متشابهة فالجهة المضادة للرياح أكبر في الميل من الجهة المواجهة له .)
ب-كثبان رمليه: حبيبات مستديرة  ارتفاعها من عدة امتار  الى عشرات الأمتار وسرعتها من 5-8م فى العام  
أ-كثبان مستطيلة:(غرود)اتجاهها هو اتجاه الريح مثل غرد أبو المحاريق فى الصحراء الغربية طولة 300 كم 

ب-هلاليه برخان الانحدار بسيط فى اتجاه الريح وكبير فى المعاكس جـ-ساحليه: حبيبات جيرية متماسكة بين الإسكندرية ومطروح

	الأمطــار 
	هدمي ميكانيكي الأمطار عندما يصاحبها رياح تنحت أوجه الصخور الجيرية فتكون أخاديد بينها جروف  قليلة الارتفاع علل تكون الجروف فى سيناء؟
هدم كيميائي : نتيجة ذوبان CO2,O2 فى الأمطار فتنشط الأكسدة والكربنة                                                                       ليس لها عمل بنائي( هدمي فقط)

	3-السيـــــــــول (مثل سيول البحر الأحمر)
	العمل الهدمى يكتسح السيل كل ما يقابله من طمي ورمال وحصى وجلاميد فيعمق ويوسع المجرى 
يتكون السيل عندما تهبط  الأمطار الغزيرة فوق المرتفعات  يبدأ على هيئة مجاري ضيقة تتجمع مكونة أخوار ويتزايد السيل فى حجمة حتى يصل لنهر أو بحر يصب فيه  
	عندما تفقد السيول سرعتها بسبب خروج مياهها من الخور إلى السهل المنبسط فتبدأ في ترسيب حمولتها
 مخروط السيل  على شكل نصف دائرة مركزها مخرج الخور الدلتا الجافة مروحة السيل على شكل مثلث قمته ناحية مخرج الخور- يرسيب( الجلاميد – ثم الحصى الكبير–وينتهى بالرمال – طين عند قاعدة المثلث

	4- الأنهـــــــــــــار
	أ-التعرجات والألتواءات مياندرز (ينحت النهر الجانب اللين أكثر من الصلب)

ب-مساقط المياه-الشلالات وتميز النهر الشاب(عندما تمر المياه فوق طبقة لينه يعلوها طبقة صلبة فتتآكل اللينة وتبقى الصلبة معلقة ثم تنهار بفعل الجاذبية 
جـ حفر وعائية (عمل هدمى لمساقط المياه)هى حفر فى القاع مليئة بالحصى والجلاميد والطين  يدور حركة دائرية مكونا دوامات فيعمل على تعميق الحفر وصقلها -
4-مناخ المنطقة- الرطب يوسع مجرى النهر الجاف يعمق مجرى النهر (يكون أخدود عميق) مثل نهر كلورادو بأمريكا
	1-الدالات : تنشأ عند التقاء النهر ببحر أو بحيرة هادئة أو خاليه من  المد والجذر والتيارات  لاتتكون الدلتا فى حالة التيارات الشديدة والمد والجزر

2-رواسب الدلتا الشاطئية) تتكون من تلاقى الدلتا مع البحر وهى رواسب مكانية ذات قيمه اقتصادية مثل الذهب والماس والقصدير وفى مصر الرمال السوداء من رشيد حتى العريش وبها معدن المونازيت والالمنيت والزيركون فى صناعة السيراميكات 
3- الشرفات النهرية؛(الأسرة النهرية)- تترتب الشرفات الأقدم من أعلى والأحدث من أسفل مثل شرفات وادي فيران فى طريق سانت كاترين      

	5- المياه الجوفية
	هدم ميكانيكى

هدم كيميائي 
انهيار كتل الصخور على جوانب السفوح بعد تشبع الكتل المنفذة للماء 
ذوبان  غاز  CO2 فى الماء يعمل على تآكل الصخور الجيرية مكونا المغارات (الكهوف) 

إحلال السليكا محل المادة العضوية يكون (أشجار متحجرة)

	هوا بط (استالاكتيت)
صواعد(استالاجميت)
رواسب جيرية تتدلى من سقف المغارة
 بفعل الماء المذاب فيه CO2
رواسب جيرية تنمو من أرضية المغارة بفعل الماء المذاب فيه CO2


	 البحيرات
	البحيرات هي أحواض للماء العذب أو المالح – غالباً ما تختفي (تندثر) بسبب البخر أو كثرة الرواسب(علل اندثار البحيرات؟)                                                          ليس لها عمل هدمي (بنائي فقط)
    -  نشأتها في البحار :-أ- بسبب نمو الشعاب المرجانية ب- ترسيب حواجز تقفل الخلجان على اليابس.-أ- إمتلاء فوهة البركان بماء المطر أو السيول ب-  هبوط جزء من الأرض وامتلاؤه بالماء
أ-رواسب البحيرات العذبة (حصى ورمال نحو الشاطئ – طين نحو الأعماق) ب- البحيرات المالحة 1-بحيرة إدكو بها(جبس وملح طعام ) 2-بحيرة وادى النطرون  كربونات الصوديوم والماغنسيوم

	البحــــــــــــــــــــــــــار
	يتوقف العمل الهدمى للبحار على            -الأمواج حركة أفقية للمياه السطحية بسبب هبوب الرياح في اتجاه معين - تتوقف على أ- قوتها البحار المفتوحة أكبر من المغلقة  
ب-نوع الصخور تتآكل الطبقات الرخوة وتظل الطبقات الصلبة بارزة فتنشأ المغارات الساحلية

2-المد والجذر يساعد على حمل الفتات بعيداً عن الشاطئ فتتكون عتبات متدرجة على الشاطئ
3-التيارات البحرية وتتكون نتيجة اختلاف كثافة الماء ومعدل البخر- مثل  تيار الخليج الذي يتحرك من خليج المكسيك نحو الشمال الشرقي في المحيط الأطلنطي
	المنطقة الشاطئية الشواطئ البحرية تتراكم الجلاميد والحصى نحو الخارج والرمال الخشنة نحو الداخل مثل  الألسنة والحواجز
المياه الضحلةمن الشاطئ حتى 200 م حصى - رمال ثم رواسب طينيه ومواد جيرية - تتأثر بحرارة الجو
منطقة حافة الأعماقمن 200 الى 2000 م رواسب طينية و جيرية و بقايا الأوليات دياتومات فورامنيفرا- راديولاريادرجة الحرارة ثابتة
منطقة الأعماقاكثر من  2000 متر.طين أحمر بركاني  وبقايا الأوليات (دياتومات فورامنيفرا )درجة الحرارة تقترب الحرارة من الصفر


	                  خواص المعادن

	الخواص البصرية
	الخواص التماسكية

	1- البريق 
	2الشفافية
	3- عرض الألوان
	4- اللون
	5-المخدش
	1- الصلادة( 
	2- الانفصام
	3- المكسر
	4 القابلية للسحب والطرق
	الاشكال البللورية

	هو درجة عكس المعدن للضوء)
 أ- بريق فلزي تعكس الضوء بدرجة كبيرة يكون المعدن ساطعا أو لامعا 
ب- بريق لا فلزي : يوصف بما يشابهه مثل زجاجي - ماسي  لؤلؤي – حريري 
ج-غير براقة أو مطفي ترابي أو أرضي . غير براق


	قدرة المعدن على إنفاذ الضوء من خلاله)
 أ- شفافة :يمكن الرؤية بوضوح 
ب- شبه شفافة يمكن رؤية صورة غير واضحة 
ج- معتمة
لا ينفذ منها الضوء
	تغير اللون مع حركة  المعدن أمام العين بحيث تشد الانتباه
وتميز الأحجار الكريمة ونصف الكريمة (عرض أو تلاعب الألوان) 

أ- الماس يفرق الضوء نتيجة انكسارة  إلى أحمر وبنفسجي فيكون بريقه عالياً 

ب- الأوبال به خاصية الألأة أو عين الهر 
حيث يتموج المعدن ذو النسيج الأليافي باختلاف النظر إليه
	يعتمد لون المعدن على طول الموجة الضوئية المنعكسة منه 
اللون قليل الأهمية في التعرف على المعدن لأنه يتغير في معظم المعادن حسب نسبة الشوائب أو اختلاف تركيبها الكيميائي 

معادن ألوانها ثابتة
بعض المعادن متغيرة اللون
مثل الكبريت (أصفر) – المالاكيت (أخضر) يسمى الجنزارة- كربونات النحاس المائية
1- السفاليرايت (كبريتيد الزنك ) لونه أصفر شفاف يتحول إلى بني بدخول ذرات الحديد بدلا من الزنك 
2- الكوارتز يتغير لونه من 

وردي أو أرجواني (الأميشست) بسبب شوائب من أكاسيد الحديد أو المنجنيز 
اللبني الأبيض ( لون الحليب ) : يحتوي على فقاعات غازية كثيرة 
المدخن المسود  كسر في الروابط 
الشفاف : يكون نقياً ويسمى البللور الصخري

	لون مسحوق المعدن الناتج من حك المعدن فوق قطعة خزف غير مصقول.) ثابت لا يتغير في المعادن متغيرة الألوان أو غير متغيرة الألوان 
يمكن الاعتماد عليه في التعرف على المعدن(أدق من اللون)علل؟
لان لونه ثابت لون المعدن الحقيقى 
	درجة مقاومة المعدن للخدش أو البري ) 
طرق تعيين صلادة معدن :
1- باستخدام أقلام الصلادة (أقلام موهس): وهى سبائك ذات درجة صلادة محددة .

2- باستخدام أدوات شائعة الاستعمال معلومة الصلادة مثل : ظفر الإنسان2.5  
نصل سكين أو زجاج 5.5
 لوح المخدش الخزفي    6.5   
 - مبرد صلب7
  أصلد المعادن هو الماس 10( لذلك يستخدم في قطع وتلميع المعادن (علل؟)

المعادن الشائعة اغلبها ذات صلادة اقل من 6,5 فيسهل التعرف عليها 

 المعادن النفيسة أو الأحجار الكريمة الطبيعية درجة صلادتها أكبر من 7.5 أما أحجار الزينة المقلدة من مواد زجاجية  أو أكسيد ألومونيوم  فصلادتها أقل من 6 وذات ألوان زاهية 
(ويمكن التفرقة بينهما بالكوارتز  أو مبرد صلب7)
	  قابلية المعدن للتشقق في مستويات ضعيفة الترابط نسبياً ينتج عنها سطوح ملساء عند الضغط عليه
 أنواع الانفصام :- 
1- في إتجاة واحد مثل الجرافيت (قاعدي) والميكا (صفائحية) .

2- في أكثر من مستوى الهاليت (مكعبي) والكالسيت (معيني) .

3- المعادن لا تنفصم مثل الكوارتز وإنما تنكسر
	 الشكل الناتج من كسر المعدن ) في مستوى غير مستوى الانفصام أنواعة
أ-محاري مثل الكوارتز                           ب- خشن غير منتظم السطح .
جـ- مسنن مثلالنحاس 
	سهولة وإمكانيات تشكيل المعدن إلى رقائق أو أسلاك عند الطرق أو السحب     مثل الذهب والنحاس والفضه - خواص أخرى الوزن النوعي المغناطيسية  حرارية خواص مساعدة- مثل 1- المذاق ( ملحي- مر                
	1-بللوره متساوية الأبعاد : تنمو فى الاتجاهات الثلاثة
بنفس درجة النمو 

2-عمدانية  تنمو فى اتجاه واحد أكثر من الآخرين 

3-أبريه تنمو فى اتجاه واحد أكثر من الآخرين
 مع زيادة حالة  الأستطاله 
4-قرصيه : تنمو فى إ تجاهين أكثر من الثالث 

5-صفائحيه : تنمو فى إ تجاهين أكثر من الثالث مع زيادة حالة التفلطح
 



	الصخور الرسوبية
	الصخور النارية
	الصخور المتحولة 

	الرسوبية الفتاتية
	الرسوبية الكيميائية
	الكيميا حياتية البيوكيميائية
1-الحجر الجيري(كربونات الكالسيوم)  لونه ابيض                                                 به حفريات الفقارية واللافقارية والفورامنيفرا والطحالب الجيرية) 

2 - الفوسفات الغنى بالحفريات بها فوسفات ومكونات معدنية فوسفاتية تزيد من نسبة الفوسفات 
3-الفحم النباتي يتكون من دفن النبات فى باطن الأرض لمدة طويلة وفقد المواد الطيارة فيتركز الكربون  ويتكون خلف الدلتاوات في مناطق المستنقعات(بسبب الدفن السريع بعيد عن الهواء)
4-صخور خازنة للنفط (صخور المصدر )غنية بـ (H2 ‘C ) تنتج من تحلل كائنات بحريه دقيقه حيوانية ونباتية بعيد عن الهواء تنضج عند(70 - 100˚م) إلى سائل أو غاز على عمق 2-4 كم- تهاجر إلى صخور مسامية من الرمال أو الحجر الرملي أو الحجر الجيري مكونه صخور الخزان  
5-طين النفط (الكيروجين) وهو صخر طيني غنى بالمواد الهيدروكربونية من اصل نباتى فى حاله شمعية صلبه  تسمى الكيروجين يتحول إلى نفط عندما يسخن إلى 480˚م 
ويعتبر مصدر مستقبلي للطاقة كأحتياطى لحين نفاذ البترول    - ويستغل كوقود عندما يصبح سعره منافسا للنفط- ويعطى طن  الطين النفطى(من20-200 لتر)مواد الكربوهيدراتية
	
	جوفيه (حامضية)
	سطحية بركانية (قاعدية)
	متوسطة متداخلة  (انديزيت)
	اثر الحرارة على التحول
	اثر الحرارة و الضغط 
فى التحول

	الزلط
	الرمل
	الطين
	
	
	مكان التبلور
	في باطن الأرض 
	عند سطح الأرض 
	بين السطح وباطن الأرض
	حجر جيرى الى رخام  وتزداد صلابة الرخام (علل؟)لان الحرارة تعتبر عامل حيث تتلاحم وتتداخل بللورات الكالسيت 
- يستخدم كأحجار زينة (علل؟)
لان التعريق  فى الرخام  بسبب الشوائب  تعطى له شكل جميل  
	الصخر الطينى يتحول الى الشست 

و الجرانيت يتحول الى صخر النيس 
علل تظهر خاصية التورق أو التصفح  فى الشيست الميكائى؟
 بسبب نمو البللورات بتأثير ارتفاع الحرارة في اتجاه عمودي على اتجاه الضغط ليقاوم الضغط
ومن أمثلة الصخور المتحولة  الإردواز

	حجمه أكبر من 2مم
 فتات فى حجم الحصى والجلاميد


	من 2مم - 62 ميكرون 
من حبيبات الكوارتز


	الغرين (62: 4) ميكرون 
الصلصال أقل من (4) ميكرون 
يختلطا ليكونا تربة مصر الزراعية
	تنتج من ترسيب الأملاح الذائبة فى الماء عند زيادة تركيزها وبخر الماء 

-أمثلة 

1- رواسب الجبس (كبريتات كالسيوم مائية)        

  2- ملح الطعام الصخري [هاليت]
  3- خام الحديد الرسوبي [حديد أسوان البطروخى (هيماتيت)                    
	
	النسيج
	خشن حبيباته ترى بالعين
 لتجمع الأيونات حول مركز التبلور 
	زجاجى (عديمة التبلور) 

حبيباته لا ترى بالعين 
	نسيج بروفيري بللورات كبيرة الحجم وسط أرضية من حبيبات اصغر لها نفس التركيب 
	
	

	
	
	
	
	
	اللون 


	فاتح ( وردي)  لأنه غني بالصوديوم والبوتاسيوم  وفلسبار بوتاسيومي وصودي  كوارتز 
	أسود غامق لأنه غني بالحديد والماغنسيوم والكالسيوم  
	متوسطة حديد وكالسيوم وصوديوم 
	
	

	
	
	
	
	
	السيلكا
	غنى  بالسيليكا أكثر من 70% 
	فقير في السيليكا 50% 
	السيليكا من 55 – 59% 
	
	

	
	
	
	
	
	مثال
	الجرانيت جوفي - خشن - فاتح اللون
	البازلت سطحي -زجاجي – داكن
	الانديزيت سطحي– زجاجي - متوسط
	
	

	تتماسك الحبيبات بمادة لاحمه وتتحجر مكونه كونجلوميرات
	الحجر الرملي
 ومنها رواسب  الكثبان الرملية في الصحاري
	صخور طينية تظهر صفة التورق أو التصفح نتيجة تضاغط مكوناتها تسمى الطفل أو الطين الصفحي
	
	
	المكافئ الصخري
	1- الرايولايت( خفي – دقيق التبلور 

2 حجر خفاف غنى بالفقاقيع الهوائية في المنازل
 3- الابسيديان (زجاجي) لم يتبلور
	جابرو 

جوفي – خشن – داكن
	دايوريت 

جوفي – خشن – متوسط
	
	

	
	
	
	
	
	التركيب الكيميائى
	كوارتز – 

ميكا سوداء – 
فلسبار ارثوكلازى
	اولفين بيروكسيين وبلاجيوكلاز كلسى
	بلاجيوكلاز صودى – امفيبول 
	
	












الباب الثالث         المعادن
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الباب الثانى          التوازن فى الحركة





تلك�
تللك�
جبس�
كالسيت�
فلوريت�
أباتيت�
أورثوكليز�
كوارتز�
توباز�
كوراندوم�
ماس�
�
1�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
7�
8�
9�
10�
�






اما هى الظواهر البنائية المصاحبة للفوالق 


  1- أنصقال جانبي الفالق مع وجود خطوط موازية 


2- تكوين صخور مهشمة .   


3- ترسب معادن مثل الكالسيت لصعود مياه معدنية فى الشقوق على طول مستوى الفالق كما توجد خامات معدنية ذات قيمة اقتصادية مثل المنجنيز والنحاس والقصدير 4- تصاعد مياه ونافورات ساخنة ( عيون حلوان والعين السخنة ) وحمام فرعون 


.











ما أهمية المعادن 1- إنسان العصر الحجري صنع السكاكين والحراب من معدن الصوان للصيد والدفاع عن النفس 


2- استخدم الأصباغ المعدنية مثل المغرة الحمراء والمغرة الصفراء في الرسم على جدران الكهوف 


3- المصرى القديم  استخدم المعادن الزاهية الألوان في الزينة (مثل الفيروز والمالاكيت والزمرد والجمشت كأحجار كريمة).


4- عندما اكتشف الإنسان النار صنع الفخار من مكونات القشرة الأرضية








المستوى المحوري�
هو المستوى الذي يقسم الطية إلى قسمين متماثلين ومتشابهين تماماً�
�
جناحى الطية�
هما كتلتى الصخور على جانبى المستوى المحورى للطية   �
�
محور الطية�
هو الخط الوهمى الذى تميل عنده صخور أحد جانبى الطية فى اتجاه مضاد للجانب الآخر�
�
واجهتى الطية�
هما جزئى الطية الأمامى والخلفى عند النظر من الاتجاه العمودى على مستواها المحورى�
�
جيولوجيا التضاريس�
يختص بدراسة شكل  الأرض ومعالمها الطوبوغرافية المختلفة( جيومورفولوجيا)�
�
جيولوجيا الترسيب�
يختص بدراسة عمليات الترسيب وظروفهاالمختلفة�
�
جيولوجيا البترول�
يختص بدراسة أماكن البترول  ونشأتة وكيفية استخراجة0(الجيوفيزياء)�
�
جيولوجيا التعدين�
يختص بدراسة للخامات المعدنية والمناجم وكيفية استخراج الخامات منها0�
�






علل لما يأتى 


  1-نشعر بالاختناق فى الإرتفاعات العالية؟ لنقص الأكسجين كلما ارتفعنا لأعلى   


  2- لا تصل الجسيمات الذرية المشحونة للأرض؟ - المجال المغناطيسي(احزمة فان الن الاشعاعية) للأرض وامتداده لإرتفاعات عالية  يجعل الجسيمات الذرية المشحونة تدور فى أحزمة حول الأرض  فلا تصل للأرض


3- ينعدم الضغط فى الارتفاعات العاية؟ لان الضغط يقل بمقدار نصف قيمته كلما ارتفعنا 5.5 كم


4-لا تصل الشهب والنيازك للأرض ؟ لان سمك الهواء يسبب احتراق وتفتت الشهب والنيازك    


5- لاتصل للأرض الأشعة الكونية (فوق البنفسجية) ؟ بسبب طبقة الأوزون


 6- حدوث ثقب (تاكل ) فى طبقة الاوزون؟ بسبب 1- تكرار صعود وهبوط الطائرات النفاثة إطلاق الصواريخ التى تحمل الأقمار الفضائية وسفن الفضاء3-المعطرات والمبيدات المحملة على غازات عالية التطاير (الفريونات والايروسولات


تعتبر الطيات أهم التراكيب فى الصخور الرسوبية- -لأنها مكامن ومصايد يتجمع فيها البترول والمياه الجوفية والمعادن 











�





�





الباب الرابع         الصخور





�





البركان فتحة أو شق  فى القشرة الأرضية تسمح للصخور المنصهرة والغازات المحبوسة بالخروج الى سطح الأرض 


أنواع  البراكين    1- براكين خامدة تصبح خامدة نهائياً بعد ثورانها  


2- براكين دائمة الثوران مثل بركان سترمبولى فى إيطاليا  


3-  متقطعة الثوران  مثل بركان فيزوف فى إيطاليا بركان آتنا فى صقلية  


 س ما هى فوائد وتأثير البراكين  1- تكون هضاب أو جبال بركانية 


2- ظهور جزر بركانية جديدة  - تكوين تربة خصبة من الرماد البركانى 


4- تكون صخور متحولة(تحول الصخور المحيطة بفعل الحرارة


5- تكوين بحيرات مستديرة من








��





�





الباب الرابع         الصخور





الباب الاول          افرع علم الجيولوجيا





�
الحركات البانية للقارات�
الحركات البانية للجبال�
�
تعريفها�
حركات سريعة بالمقارنة بالحركات البانية للقارات تؤثر على نطاقات  ضيقه وتمتد لمسافات طويلة - تتراكم الرواسب فوق بعضها لتشغل حيز محدود �
حركات بطيئة مستمرة لازمنه جيولوجية متعاقبة تؤثر على أجزاء كبيره من القارات وقاع البحر�
�
تأثيرها�
تسبب رفع أو خفض الصخور الرسوبية دون تشوه بالطى العنيف أو التصدع �
تؤثر على شكل الطبقات حيث تتعرض الطبقات للطى العنيف أو الخسف الشديد بواسطة فوالق ذات ميل قليل تسبب إزاحة جانبية لعدة كيلو مترات�
�
امثلة�
نشأة الأخدود العظيم لنهر كلورادو بأمريكا الشمالية حيث تظهر الصخور الرسوبية البحرية على جانبي الأخدود (الخانق) في شكل أفقي على ارتفاع 1580 م من سطح البحر.�
سلاسل جبال أطلس (شمال أفريقيا)


سلاسل جبال الألب (وسط أوربا)


- سلاسل جبال الهيمالايا


سلسلة جبال شمال مصر قبة المغارة بسيناء ثم جبل شبراويت جنوب الإسماعيلية وأبو رواش غرب القاهرة �
�



صخور السيال�
صخور السيما�
�
سيليكا أكثر من 70 %  و ألومنيا 


سائدة في جسم القارات .


تطفو فوق السيما ( خفيفة )�
سيليكا حوالي 45 % ، ماغنسيوم 


سائدة في قيعان البحار والمحيطات 


ممتدة أيضا أسفل طبقة السيال ( ثقيلة )�
�






وضح كيف يمكن استخدام اليورانيوم(238) فى قياس الزمن الجيولوجى؟


 اليورانيوم (238) يتحول إلى رصاص (206) + هيليوم فى فترة زمنية قدرها (4560 مليون سنة) بحساب النسبة 


كمية الهيليوم والرصاص 206 (ثابتين) وكمية اليورانيوم (238) توضح علاقة وطيدة لعمر المعدن والصخر الحاو له عند تبلوره من الصهارة وكذلك زمن ذلك الحدث وأيضا المواد المشعة التي أثبتت فعاليتها في تحديد الزمن 


علل  نتائج  سرعة الترسيب أقل من الحقيقة؟


 بسبب :- 1- وجود فترات عدم ترسب  2- وجود فترات تأكل الصخور








الباب السادس          الأزمنة والعصور





الزمن النسبى يؤرخ الزمن إلى تاريخ حادثه فى تاريخ الأرض ما قبلها وما بعدها [صخور كمبريا 


2-الزمن المطلق يؤرخ الزمن إلى تاريخ الحدث بدقه ويحسب عدد السنوات بآلاف وملايين السنين 


3-الساعة الجيولوجية ظاهره تسير فى اتجاه واحد وبمعدل ثابت ولا تعود الى سيرتها الأولى مره أخرى


4- أسطح عدم التوافق أسطح ينقطع فيها  الترسيب لفترة من الزمن ثم يعود ثانية مع حفريات متطورة جديدة تختلف عن الأقدم -أهميتها يمكن معرفة تاريخ الصخور وتقسيم الزمن 


الحفرية المرشدة هى البقايا المتحفره للكائنات التي عاشت في الماضي والحفرية تكون مفيدة في تحديد عمر الطبقات عندما تكو ن  ا- ذات مدى طباقي مقيد (زمني قصير ) 2- وانتشارها الجغرافي عريض(واسع إلى عصور


فترة عمر النصف (وهي المدة اللازمة لتحلل عنصر مشع تصل فيها نسبته إلى النصف)





حقبه الحياة المتوسطة (3 عصور)�
�
الترياسي�
الترياسي�
الترياسي�
�
نسبة لصخوره التي قسمت إلى ثلاث وحدات�
نسبة لصخوره التي قسمت إلى ثلاث وحدات�
نسبة لصخوره التي قسمت إلى ثلاث وحدات�
�
حجر رملي وجيري  


 


49 مليون سنة�
حجر جيري بطروخي 


و الفحم


 46 مليون سنة�
صخور طباشيرية 


 





 72 مليون سنة�
�
ظهور الزواحف العملاقة والمائية والبرية والطائرة


والثدييات البدائية.- 


نباتات انتشار السرخسيات والمخروطيات�
- سيادة الزواحف العملاقة


الثدييات الكيسية الكانجرو -أقدم الطيور- الأسماك العظمية


 - نباتات مغطاة البذور  





-الرأسقدميات (عصر الأمونيتات)�
زواحف وطيور متطورة وأسماك وبرمائيات لا فقاريات 


- الثدييات ظهور أول الثدييات المشيمية– 


نباتات مغطاة البذور�
�






حقبه الحياة القديمة(6 عصور)           كأس دكب�
�
الكامبري �
أردوفيشي�
السيلوري�
الديفوني�
الكربوني�
البرمى�
�
لمنطقة كمبريا جنوب بريطانيا�
لقبيلة أوردوفيشي بجنوب ويلز�
لقبيلة سيلورس جنوب غرب بريطانيا�
لمقاطعة ديفون شاير جنوب إنجلترا�
لكثرة طبقات الفحم الحجري بأوربا�
لمملكة برميا القديمة بالاتحاد السوفيتي�
�
أقدم تتابع رسوبي


 100 مليون سنة�
مواد جيرية بوفرة


65 مليون سنة  �
طين


جيري


 


40 مليون سنة�
حجر رملي أحمر اللون





 50 مليون سنة�
حجر جيري- ورملي  جيري


 65 مليون سنة�
حجر جيري  والرملي طفلة 


50 مليون سنة�
�
- حفريات لافقاريات بحرية شعاب طحالب جيرية   و ثلاثية الفصوص


�
حفريات  لافقاريات بحرية واسعة الانتشار�
حفريات لا فقاريات متطورة .


اسماك عظمية بدائية نباتات أولية عديمة البذور�
حفريات لا فقارية متطورة اسماك تتنفس بأكياس هوائية تشبه الرئات�
حفريات لا فقارية - برمائيات أولية أشجار حرشفية معراة البذور�
اللافقاريات والفقاريات والأسماك والبرمائيات  والزواحف البدائية�
�






حقبه الحياة الحديثة


العصر   �
- الصخور الحديثة�
�
باليوسين  �
صفر %�
�
أيوسين   �
1-5 %�
�
أوليجوسين   �
10- 15 %�
�
ميوسين   �
20-40 %�
�
بليوسين  �
50-90 %�
�
بليستوسين�
90-100 %�
�
هولوسين�
100 %�
�
المميزات العضوية لحقبة الحياة الحديثة


1-ازدهرت النباتات و الحيوانات الحديثة كالثدييات 


2-قلت الرأسقدميات والأسماك الغضروفية والبرمائيات والزواحف 


3- تطورت الفقاريات ووجد فى منطقة الفيوم والتي سجلت المراحل المبكرة للثدييات سيادة الثدييات الحديثة مثل الفيلة والمجترات والخيول البدائية والقرود الشبيه بالإنسان 


3- وفي زمن البليستوسين سيادة الحياة التي تشبه الحياة الموجودة حالياً ظهور الإنسان القديم 20 – 30 ألف سنة


 في البليستوسين - سيادة الثدييات والإنسان الحديث في الهولوسين منذ 15 ألف سنة 


- قسمت الحياة الحديثة إلى قسمين أ- الحقب الثالث من البليوسين حتى البلستوسين    ب- الحقب الرابع ويمتد من البلستوسين حتى الهولوسين -المليون سنة الأخيرة تسمى العصر الجليدى





دهر الحياة غير المعلومة


(ما قبل الكامبرى


} كريبتوزوى)�
دهر الحياة المعلومة


(ما بعد الكامبرى) ]فانيروزوى[�
�
الأركيوزوي (البالغ فى القدم ) ما قبل الكامبرى السفلى4600-2600 مليون سنة


البروتيروزوي(باكورة الحية الأولية) ويسمى ما قبل الكامبرى العلوى�
حقبه حياه قديمة 370مليون  حقبه حياه متوسطة 167مليون حقبه حياه حديثه 63مليون


(قسم حقبه حياه حديثه إلى العصر الثالث و الرابع علل نظرا لكثرة الكائنات وتنوعها وسرعة تطورها واختلاف كثافته                 ا المليون سنة الأخيرة تسمى العصر الجليدي�
�
لم يقسم الى عصور وأزمنة علل؟ وذلك لعدم وجود صور من الحياة العضوية ذات معالم واضحة 


طحالب الجيرية الأولية + تجمعات ميكروسكوبية من بكتيريا لا هوائية + بقايا متحوصلة لم تحفظ كاملة لعدم وجود هيكل صلب لها�
وتسمى بهذا الاسم لوجود بقايا عضوية  مميزة للكائنات الحيوانية والنباتية التى عاشت وتنوعت فى الماء وعلى اليابس وتركت أثارها وأمكن التعرف على تركيبها�
�
�





نظرية الانزلاق القارى (الفريد فيجنر)�
الرأى المعارض لنظرية الانزلاق القارى(النقد�
�
القارات جميعها كانت كتلة واحدة عملاقة مكونة من صخور السيال الموجودة فوق صخور السيما خلال حقب الحياة القديمة-  وكانت تسمى أم القارات (بانجيا) . وبدأت تنفصل منذ حقب الحياة المتوسطة - من حوالي 220 مليون سنة - واستقرت على وضعها الحالي فى عصر البليستوسين)


 نسب فيجنر هذا الزحف والتباعد إلى التيارات الناقلة للحرارة في طبقة السيما والتي لها القدرة على تجعد القشرة وتصدعها مما سبب اختلاف كبير في تضاريس الأرض وتكون سلاسل الجبال على حواف القارات�
القارة الجنوبية العظمى ( جوندوانا ) كانت كتلة واحدة ممتدة من أمريكا الجنوبية إلى استراليا مارة بجنوب أفريقيا والهند .مع نهاية حقب الحياة القديمة غمرت مياه المحيطات أجزاء كبيرة منها وتركت أجزاء أخرى من اليابس مكونه القارات الحالية وشبه القارة الهندية 


- كانت القارات متصلة مع بعضها بواسطة ممرات ضيقة (على هيئة كباري ) تربط بعضها البعض ثم غمرتها المياه فيما بعد أخذت وضعها الحالى  �
�
الشواهد المؤيدة لنظرية الانزلاق القاري


1-المغناطيسية القديمة           2-المناخ القديم


3-ثلاجات حقبه الحياة القديمة    4-المتبخرات القديمة 


 5- الشعب المرجانية  بيئة بحرية رائقة ومياه دافئة- طاقة عالية


 6- وجود نباتات برية أولية في كل من أمريكا الجنوبية - جنوب أفريقيا - الهند 


ما هى الأسباب التي دعت العلماء إلى القول بحدوث حركة تباعد القارات 1- التشابه بين تعرجات الشاطئ الشرقي لشمال وجنوب أمريكا والغربي لأوروبا وأفريقيا  كما لوكانت قطعة واحدة وانفصلت  .


2- التشابه بين صخور القارات المختلفة وبقايا الحياة القديمة عليها 


3- تشابه توزيع الأحزمة المناخية القديمة�
أوجه القصور فى هذا الرأى (الرد عليه )


1- بدراسة قاع المحيطات الجنوبية بعمليات الحفر العميق أثبتت عدم وجود أي أثر لطبقة السيال المكونة للممرات الغارقة تحت الماء 


2- الدراسات الحديثة خاصة المغناطيسية القديمة أيدت نظرية فيجنر وأصبحت مقبولة في نصف الكرة الشمالي والجنوبي�
�
س  تكلم عن نظرية الألواح التكتونية (للعلماء إيزاكس – اوليفير –مايكس)


 وهى تفترض أن  سطح الأرض محاط بعدد من الألواح الكبيرة وهي نوعان محيطيه و قارية .سمك اللوح التكتوني يبلغ حوالي 100 كم في السمك وهي دائمة البناء والتكوين عبر شقوق هائلة (أغوار) تمتد لمسافات طويلة على قيعان المحيطات العميقة ينتج عنها معظم الظواهر البنائية الضخمة بالقشرة الأرضية


مناطق الإندساس أو التداخل(الايلاج) تمثل مركز العديد من الزلازل -فيمكن التنبؤ بأماكن الهزات الأرضية والأنشطة البركانية تنزلق حواف الألواح مع بعضها دون هبوط لوح تكتونية على أخر مجاور  


أمثله الألواح التكتونيه 1- اللوح الأفريقي 2- اللوح الهندي أسترالي   3- اللوح العربي   4-اللوح الاسيواوربى 5- اللوح الهادى6-اللوح القطبي الجنوبي   7-اللوح الأمريكي








الباب الخامس         الانزلاق  القارى 





س ما المقصود بالزلزال وما هى أنواعة ؟ وما أهم أسباب الزلازل؟


الزلزال  هزات أرضية سريعة متتالية تنتاب القشرة الأرضية  وقد تسبب دمارا شديداً 


أنواع الزلازل 1- زلازل بركانية بسبب البركان وهى هزات محلية لا يمتد تأثيرها لمسافات كبيرة 


2-زلازل تكتونية تحدث نتيجة التصدع نتيجة الحركة الألواح التكتونية (نوع شائع كثير الحدوث)


3-زلازل بلوتونية مركزها على عمق كبير من الأرض (يصل الى 500كم)تحت سطح الأرض


أهم أسباب الزلازل انكسار الكتل الصخرية انكساراً مفاجئاً نتيجة الضغط أو الشد الشديد فلا تقوى الصخور على تحملها فتنكسر وتتحرر طاقة الوضع الهائلة التى كانت بها وتتحول الى طاقة حركة


 س12  ما المقصود بكل من 


 (أ) مركز (بؤرة)الزلزال المنطقة التى تنتقل عندها طاقة الحركة  على شكل  موجات زلزالية تنتشر الى مسافات شاسعة 


(ب)منطقة فوق مركز (بؤرة)الزلزال المنطقة التى تقع فوق مركز الزلزال مباشرة والتى يكون عندها الاضطراب أقوى ما يمكن ويتناقص شدة الاضطراب خارج هذه المنطقة     


س 14 كيف يمكن تحديد نقطة فوق المركز بالتعاون بين ثلاث محطات لرصد الزلازل (أ.ب.جـ) حيث تقوم كل محطة بتحديد أزمنة الوصول النسبية لأنواع الموجات الثلاثة ويتم ذلك برسم ثلاث دوائر على خريطة كل محطة رصد من المحطات الثلاث هى


 مركز الدائرة  والنقطة التى يتقاطع عندها الدوائر الثلاث هى نقطة فوق المركز 


أنواع الموجات الزلزالية                              


1- الموجات الأولية موجات طولية ابتدائية سريعة جداً (وهى أول من يصل الى الآت الرصد الزلزالية) 


2- الموجات الثانوية  موجات اهتزازية مستعرضة أبطأ فى السرعة من الموجات الأولية 


3- الموجات الطويلة موجات مستعرضة وتنتشر من المركز السطحى للزلزال وتسبب  التدمير الشامل  فى المبانى


قياس الزلزال


قياس نوعى   �
قياس كمى   �
�
نوع الدمار الناتج عن الزلزال    ورد فعل الناس به تقدير تجريبى لحجم وقوة الزلزال 


يسجل الزلزال بجهاز السيزموجراف


�
مقياس ميركالى 1902 المعدل  وهو مقياس مقسم الى 12 - وتم تعديلة عام 1931 فى أمريكا تتراوح فيه بين الزلازل التى لا يشعر بها الناس والزلازل


     التى تسبب دمار شامل�
مقياس ريختر 1935لتقدير الزلازل  أكثر دقة من مقياس ميركالى ويعتمد على تقدير كمية الطاقة  المنطلقة


يقيس مقياس ريختر قدر الزلازل  وهو الكمية الكلية للطاقة المنطلقة من زلزال عن مصدر الزلزال 


-ويبدأ من رقم (1)  ولا ينتهى 


 وبلغ أقوى زلزال حتى الآن 8.6 


يعتبر مقياس ريختر للزلازل مقياساً لوغريتمياً ؟ لان شدة الزلزال تزداد بمقدار عشر مرات كلما زادت وحدة واحدة فى مقياس ريختر�
�






ما المقصود بـ خاصية التوازن الآستاتيكى للبروفيسير إيرى (أن سلاسل الجبال المكونة من صخور خفيفة الوزن (كثافة متوسطة2.8جم/سم3) فى حالة اتزان أيزوستاتيكى مع ما يجاورها من سهول ومنخفضات لوجود جذور للجبال تغوص فى الوشاح ذو الكثافة العالية لمسافات 4 أمثال ارتفاع الجبال


                                    علل لما يأتى 


كثافة الغطاء النباتى(الفحم) فى العصر الكربونى ؟ ( منذ 300 مليون سنة )


بسبب 1-ظروف مناخية دافئة رطبه  2- تربه منبسطة غنية بالعناصر الغذائية اللازمة لنمو النبات


 -الرواسب الاقتصادية هى فحم قبة المغارة فى العصر الجوراسى  


تكوين طبقات الملح الصخرى فى وسط أوربا فى العصر البرمى ؟ (منذ 250 مليون سنة)


1-لانتشار أحواض ترسيبية ضحلة وواسعة تتصل  بمياه المحيط أحيانا وتنفصل عنه أحياناً 


2- تركزت الأملاح وترسبت بفعل الحرارة وزيادة البخر


 تراكم رواسب الفوسفات فى شمال أفريقيا فى العصر الطباشيرى ؟ (منذ 90 مليون سنة)


 -سيادة الحيوانات الفقارية البحرية 2-اعتدال الحرارة 3- ظروف بحرية ضحلة 4- ملوحة عادية 


مثل  أ-فوسفات  السباعية بوادي النيل ب- منطقة سفاجا والقصير على ساحل البحر الأحمر  جـ-- أبو طرطور بالوادي الجديد


تغير الظروف البيئية فى العصر الجليدى؟(منذ مليون سنة)


1- تقدم الغطاء الجليدى نحو الجنوب فى النصف الشمالى فتكونت فترات جليدية مطيرة فارتفع مستوى سطح البحر وازدهرت النباتات والحيوانات 


2-ثم تراجع الغطاء الجليدى شمالاً مره أخرى فتكونت فترات جافة انخفض مستوى سطح البحر ونتج تدهور للغطاء النباتي والحيواني استمرت تلك الدورة لمدة 20 ألف سنة


 لا تختفى تضاريس الأرض رغم التعرية ملايين السنين ؟ بسبب التوازن بين عمليتى الهدم والبناء  


عمليه الهدم وجد أن تكسر الصخور وإزاحتها بعمليات يحتاج إلى حوالي 21 مليون سنة لتصبح الأرض مستوية وفي مستوى سطح البحر . عمر الأرض يزيد عن 4 آلاف مليون سنة لذا كان من المفترض أن يكون سطح البحر قد استوى عدة مرات ولكن ذلك لم يحدث وذلك بسبب -  عمليه البناء  تعتبر القوى التعويضية وتتمثل عملية البناء فى - تراكم الصخور فى البحار دلتاوات - وتجمع حبيبات الرمل على هيئة كثبان فى الصحارى - عمليات الطى والخسف تكون الجبال 


عدم (زوال الجبال بالرغم من عمليات التعرية منذ آلاف السنين . (: تظل الجبال مرتفعة رغم تعرضها لعمليات التجوية؟( 


. ؟بسبب التوازن الإستاتيكى لان الجبال تتفتت بعوامل التعرية فيقل الضغط وتترسب الصخور فى قيعان البحار والمحيطات فيزداد الضغط عندها فيحدث سريان تدريجي للصهارة من أماكن الترسيب إلى أسفل منطقة التفتيت فترتفع الجبال والهضاب وتستعيد القشرة توازنها


وجود  شواهد على حدوث حركات ارضية (أى سؤال  عـلـــــل على النقاط من 1-5  الاجابة حدوث حركات أرضيه


1- وجود صخور رسوبية بحريه الأصل فى قمم الجبال والهضاب الصخرية 


2- وجود صخور محتويه على شعب مرجانية فوق مستوى سطح البحر وهى أصلا فى البحار


3-وجود صخور الفوسفات فوق البحر وهى أصلاً بقايا حيوانات فقارية بحرية 


4- وجود الفحم على أعماق كبيرة تحت مستوى سطح البحر وهى فى الأصل بقايا نباتيه فوق البحر 


5- وجود بقايا المعابد الرومانية غارقة بمياه الإسكندرية (من الشواهد الحديثة)











�





التربة الناضجة تتكون في فترات زمنية طويلة وهي ثلاث أجزاء


 نطاق أ-سطح التربة :- يمتاز بوفرة المواد العضوية


 نطاق ب- تحت التربة وهي طبقة مؤكسدة يحتوي رواسب ثانوية


 نطاق جـ- المنطقة فوق الصخري الأصلي:- مباشرة يكون قد تغير قليلا حيث يتكون من مواد صخرية متماسكة أو مفككة تكونت منها التربة





�





�





تعليلات هامة





�








